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音乐学院班级导师制实施办法 
各科室： 

    为充分发挥教师在教书育人中的主导作用，根据《山东理工大学班级导师制实施办法》，结合学院实际，制定本办法。

    一、组织领导
    为保证班级导师制的顺利实施，学院成立由书记、院长任组长，学院领导班子、教授委员会委员、系主任、科室负责人组成的班级导师制工作领导小组，负责班级导师的聘任、管理、考核等工作。

    二、班级导师的任职条件
   （一）为人师表，自觉践行社会主义核心价值观，具有较高的思想政治素质和理论素养。

   （二）关心学生，富有责任感和奉献精神，具有较强的组织管理能力和语言表达能力，身心健康。

   （三）熟悉学分制下的教学管理和学生管理相关规定，了解学分制的运行机制。

   （四）具有中级以上职称，或具有硕士以上学位，年度考核合格。

    三、班级导师工作职责
   （一）对学生进行思想引导。班级导师要熟悉所带学生，每学期至少组织或参加2次主题班会，每月至少2次深入班级宿舍，每学期与每个学生至少谈心1次，及时了解和解决学生遇到的各类思想问题。

   （二）对学生进行学业指导。指导学生了解专业的基本情况、发展动态、社会需求，根据学生的特点，对学生选课、学习进程安排和专业方向选择进行指导。班级导师每年需指导学生完成至少1项校级大学生创新研究项目立项。要重点关注学业困难学生，适时与他们谈话，进行有针对性地指导。

   （三）对学生进行发展指导。指导学生进行学业生涯规划和职业生涯规划，树立科学的成才目标和发展方向。班级导师每学期至少组织1次与专业学习有关的集体活动，提升学生适应未来职业要求的素质和能力，做好毕业生思想教育和就业指导工作。

   （四）配合辅导员开展班级建设。教育学生熟悉学校教学和学生管理的各项规章制度，引导学生自我教育、自我管理和自我服务。鼓励、指导学生骨干发挥模范带头作用。配合辅导员开展组织发展、推优评选、资助育人和心理健康教育等工作。

   （五）协调教与学的关系。了解学生对教师课堂授课及学院教学运行反映的意见建议和问题，及时反馈到学院，以便及时改进工作。

   （六）按时参加学院召开的导师例会。认真及时贯彻有关工作要求。工作中要贴近学生思想，贴近学生学习，贴近学生生活，注重总结工作经验，不断提高工作水平。

   （七）完成学校有关部门及学院党总支布置的其他工作。

    四、班级导师的选拔和任期
   （一）每学年末，学院采取自荐和推荐相结合的方式组织班级导师选拔、聘任工作。

   （二）每名班级导师负责一个班级。音乐表演专业班级根据学生专业方向的发展需要可适当增加导师数量，成立导师组共同负责。

   （三）班级导师的任期至少为两年，原则上班级导师需带满一届学生。

   （四）青年教师职称晋级晋升，原则上要有担任班级导师的经历。

    五、班级导师考核管理 

   （一）考核

    1、班级导师工作考核采取量化积分制。考核成绩由基本工作考核分、学生评议分两部分组成，考核采用百分制，学院评价占30%，学生评价占70%，班级导师的考核随学校年度考核一并进行。

2、考核分三个等级：优秀、合格、不合格，考核结果报人事处备案归档。

   （二）奖惩

    1、考核结果为合格以上的，按照每年每生50元的标准发放班主任津贴。每班按照每年每生25元用于班级导师工作经费。

    2、学院根据综合评分进行排序，考核排名前20％的导师每人给予500元奖励。同时择优推荐参加学校“优秀导师”的评选。

    3、班级导师所带班内学生若出现严重违纪事件，取消评选优秀导师的资格。

    4、班级导师有下列情形之一的，取消其聘任资格：

   （1）违法、违规、违纪受到处理的。

   （2）个人行为不当造成不良影响的。

   （3）班级导师年度工作考核不合格的。

   （4）因其他原因不适合继续担任班级导师的。

    六、附则
   （一）本办法经学院党政联席会讨论通过。

   （二）本办法由学院班级导师制工作领导小组负责解释。
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