关于开展2013年暑期大学生社会实践活动的通知

各团总支、团委：   

为学习宣传党的十八大精神和习近平总书记五四重要讲话精神，贯彻落实团中央、团省委关于“我的中国梦”教育实践活动的部署和要求，进一步激发广大青年学生成才报国的责任感和积极性，学校决定,2013年继续组织开展大学生暑期社会实践活动。现将有关事宜通知如下：

一、活动主题

      传递青春正能量 共筑美丽中国梦
二、活动时间

      2013年7月—8月下旬

三、活动内容

以学习宣传党的十八大精神和开展“我的中国梦”教育实践活动为契机，积极组织引导广大青年学生深入基层，紧紧围绕基层经济社会发展和群众生产生活中的实际需求，开展内容丰富、形式多样的实践服务活动，努力扩大活动覆盖面、提升活动实效性,取得良好的育人成效和社会效益。

1.“我的中国梦”主题实践活动

开展“点亮青春梦想”学习、宣讲活动。充分利用各类宣传阵地、新媒体等有效载体，开展十八大精神学习活动，充分理解“中国梦”的深刻内涵；组织学生深入农村、城市社区、厂矿企业，通过基层调研、主题演讲、文艺演出、发放宣传材料等方式，开展十八大精神宣讲活动，表达、分享对“什么是中国梦”、“如何实现中国梦”的认识和理解。

开展梦想寻访活动。鼓励学生深入经济社会发展的前沿，寻访发展印记，接触社会、了解社会，感受经济社会发展取得的巨大成就；广泛开展“红色之旅”学习参观活动，组织学生到革命纪念地、爱国主义教育基地等地方参观学习，深刻领会过去几十年党和国家事业取得的历史性成就，把鲜明的时代性与深厚的历史感结合起来，坚定中国特色社会主义的理想信念。

开展网络实践活动。积极关注中国青年网“我的中国梦”主题教育实践活动专题网页（http://zgm.youth.cn/），参与在线互动交流。充分发挥共青团微博体系的联动优势，开展“微梦想”、“梦想传递”等网络实践活动。
2.“三下乡”和“四进社区”志愿服务活动
紧密联系当前我国社会经济发展的现状，继续深入基层开展文化惠民、支教扶贫、科技支农、法律援助、志愿服务、低碳环保宣传等多种形式的“文化、科技、卫生三下乡”和“科教、文体、法律和卫生四进社区”实践活动。  

    3.“调研山东”社会调查活动 

积极参与团省委和大众日报社主办的“调研山东”社会调查活动，以思政课实践教学环节改革试点为契机，鼓励学生以课题调研的形式,深入基层，关注社会热点和民生百态，采用问卷式的“随机调查”和访谈式的“田野调查”相结合的方式，广泛开展社会调查活动，增进对社会的观察和了解，形成高质量的调查报告,为加快建设经济文化强省、谱写山东人民美好生活新篇章建言献策。
4.“服务基层，砺炼青春”大学生骨干挂职锻炼
校团委将联合淄博团市委，开展选派大学生骨干赴基层团组织挂职锻炼工作（具体方案另发）。同时号召广大学生党员、学生干部或社团负责人等各类大学生骨干到生源地乡镇、农村、社区、企业的团组织进行挂职锻炼，到基层一线向实践学习，向人民群众学习，在实践中磨炼意志、增长本领。
5.“创新创业企业行”岗位体验活动
鼓励广大学生利用暑期开展就业现状和创业政策调查，通过岗位体验、实习见习等方式深入企业，了解用人单位的人才需求和企业文化，将专业知识应用到生产实际中，实现专业知识与社会实践相结合，创新与创业相结合，培养学生的社会意识，不断提高学生的创新创业意识和实践动手能力，助力应用型人才培养特色名校建设。
6.“访校友 悟成长”主题实践活动
以校友论坛的举办为契机，继续围绕“校友的母校情结”、“回忆校园生活点滴”、“校友创业经历、工作感悟”和“校友对母校的建议、意见及寄语”等方面开展校友寻访活动，使校友们的在校经历、丰富的人生阅历成为弘扬理工精神的宝贵资源。
7.其他活动
    积极参与2013年人民网“全国大学生社会实践评选”、“圆梦中国、公益我先行”、“我的中国梦，天翼与你同行”等全国、全省大学生社会实践专项活动；扎实开展“新能源电子商务发展与消费需求”专项调查活动；鼓励和支持广大学生结合专业优势和社会发展需求，精心设计，自主开展各类有特点、有实效的社会实践活动。

四、实践团队

1、团队分类：按照点面结合、重点突出的原则，本次暑期社会实践的团队将分为精品团队、重点团队和普通团队三类。每个团队人数为4～15人，必须配备一名指导教师。精品团队实践时长应在七天以上（含七天）且指导教师亲自参与实践天数不低于总时间的三分之二，其中支教、志愿服务等实践活动时间在十天以上（含十天）。重点团队实践时长在三天以上（含三天）且必须有指导教师亲自参与实践，其中支教、志愿服务等实践活动时间在七天以上（含七天）。学校鼓励以学生会、社团、团支部为单位组队，鼓励硕士研究生参加实践活动，鼓励与其他高校学生进行合作，鼓励跨专业跨年级的学生共同参加实践活动。
2、团队立项:经过团队申报、书面评审和立项答辩，2013年期社会实践共立项精品团队15支,重点团队155支，具体立项结果见附件1。校团委将对精品团队和重点团队进行经费资助，根据各团队立项预算拟定资助金额，实践后期根据实践成果确定最终资助经费，原则上资助经费不超过立项资助金额。普通团队的经费资助问题由各学院据实酌情安排。
五、组织实施（7月初—8月底）

各学院对本单位参与实践的人员进行相关知识培训，制定安全措施，按照计划组织实施社会实践活动。指导教师应积极参与实践过程，给予实践学生必要指导，确保实践效果。

六、总结表彰 (下学期开学前3周)

新学期开学后两周内各学院要开展2013年暑期社会实践总结表彰工作，举行“暑期归来话实践”主题团日活动，交流实践体会与收获,并按照通知要求参加校级社会实践活动总结展评。总结展评将在全校范围内评选社会实践活动优秀组织单位、优秀服务团队、优秀学生、优秀指导者和优秀调查报告。

七、相关要求 

1、高度重视，科学组织。社会实践活动是大学生思想政治教育的有效载体，是大学生健康成长成才的重要途径。各单位要从提升人才培养水平和质量，加快推进应用型人才培养特色名校建设的高度，把组织开展大学生暑期社会实践活动作为一项重要工作任务来抓，要紧紧围绕活动主题，从内容设计、组织方式、运作机制、资源整合等方面进行探索创新，努力扩大活动覆盖面，不断提高活动的科学化水平和实际成效。

参与本年度思想政治理论课教学社会实践教学试点工作的相关学院要按照有关文件要求,加强与思政课教师的对接交流, 统筹安排,精心组织，确保试点工作取得实效。
2、加强教育，确保安全。各学院要加强宣传，全面部署，让学生全面了解社会实践活动的内容和要求。实践前期要做好文明礼仪、安全常识、实践基础知识等相关内容的培训。实践过程中要切实发挥指导教师的作用，不断增强工作的针对性，力戒走马观花、变相旅游等形式主义，提高社会实践活动的实际效果。要加强社会实践安全教育，强化安全意识和责任意识，认真落实安全责任制，制定安全预案，做到随时掌握动态，及时上报信息，安全处置得当，确保实践学生的人身和财产安全。
3、强化宣传，营造氛围。各单位要及时了解和掌握学生社会实践活动情况，充分利用各种媒体做好社会实践活动宣传工作，及时推介社会实践过程中涌现出来的优秀团队、个人和先进事迹，不断营造良好的舆论氛围。要通过理工青年和理工视窗网站、校团委的腾讯微博等渠道，集中报道社会实践成果，请各单位在实践活动中及时将社会实践开展情况（文字、图片等相关信息）发至邮箱lgqn@163.com（理工青年）和xinwen@sdut.edu.cn（理工视窗）。
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